

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los Intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Año XIII. 1915.

Teruel.—Miércoles 7 de Abril de 1915

Franqueo
concertado

Nº 2899

"EL MERCANTIL,
DIARIO INDEPENDIENTE

PREIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes. 4'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

**COLONIA
DE LA
VIRGEN DE LA VEGA**

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el año. Alamedas, pinares, cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares, en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Pérez. Calle Nueva.

Para contratos, informes y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. Juan Pérez Lucía, calle de las Avellanas, núm. 9, Jenesuelo.—VALENCIA.

ECOS DE LA OPINIÓN

Por la Prisión Central

Con motivo de las gestiones que viene practicando el Gobierno para establecer en Teruel la Prisión Central que ha de desaparecer de Cartagena, se ha manifestado un núcleo de opinión favorable a la oferta de dicho establecimiento penal, que, por la respetabilidad de las personas que forman ese grupo y los intereses que representan, así como los argumentos que en pro de su deseo aducen, merecen que tratemos esta cuestión, a título informativo, pues entendemos de nuestro deber hacernos eco de todo estado de opinión que el interés local suscite.

El problema capital y de más trascendencia para Teruel es dotar a la ciudad de agua abundante y potable, pero esta mejora se aplaza constantemente por penuria económica.

Es indudable que si el municipio pudiese ofrecer al Gobierno un edificio para establecer aquí la prisión de que se trata, la colonia penal crearía mayores elementos de vida, engendrando un acrecentamiento en la población.

La consecuencia más inmediata sería el destino a esta plaza de un regimiento o batallón para cubrir los servicios de custodia en la prisión y prevenir las contingencias de orden público que el establecimiento de la prisión pudiera originar.

Las familias de los penados, las del personal afecto al penal y las de la guarnición, significarían una nueva fuente de ingresos, y una permanente necesidad de mejorar los servicios urbanos, que pondrían al ayuntamiento en trance y condiciones de abastecer de agua a la ciudad.

De modo que, a juicio de ese núcleo a que nos referimos, el establecimiento de la Prisión Central, daria solución inmediata a las dos aspiraciones primordiales de Teruel: Agua y regimiento.

En lo que pudiera afectar a la cultura y moralidad del pueblo el contacto con la población penal, nada puede afirmarse rotundamente. Green los partidarios de la oferta, que en una ciudad carente de orientaciones que le permitan desarrollar su vitalidad, no debe supeditarse a tales escrupulos una mejora que tan intensamente puede influir en su beneficio y en expansión del comercio e industrias. De todos modos, la miseria y la languidez en la vida de una ciudad, suelen ser tributo obligado de la incultura e inmoralidad. ¡Que más cornás da el hambre!, como dijo el torero-filósofo.

No hemos estudiado esta cuestión detenidamente, pero nos parecen atendibles las razones expuestas. Y por lo que pudieran influir en la decisión que se adopte, como por complacer a los que así opinan, las hacemos presente, reservándonos para ocasión propicia y oportuna, el estudio que este asunto entraña en sus varios aspectos.

D I E T A R I O

"LA GARRA"

"La suprema ratio está más allá de las leyes."

En el casino, en el café, en las calles, perduran aún las discusiones y comentarios engendrados por el estreno de La garra en Teruel. Para mi alma de artista, es consoladora esta conmoción de la vieja ciudad alejada. Verdad es que el fustazo emotivo de La garra coincide con los brotes primaverales, propicios al enardecimiento.

En general se discute La garra prescindiendo de la finalidad literaria que su autor, en mi concepto, ha querido dar a su obra.

Aplauden unos los arrestos de dialéctica que ponen en jaque la virtualidad social de nuestras leyes; vituperan otros la pequeña sacudida que sufre la intangible fortaleza del dogma; casi todos

ven en la tesis un cenatio de problema jurídico, o teológico, o social; conformando estos aspectos a sus gustos, tendencias o temperamento. Casi todos ovidan al autor, es decir, al poeta. Para

este la inviolabilidad dogmática es sagrada, es respetable; para él las leyes, justas, o injustas, circunstancialmente, tienen la fuerza social que exige su estructura, armonizan la razón étnica con las necesidades modernas, el derecho histórico con el ambiente actual.

Pero todo esto es accesorio, simple amanaje cuyo valor es accidental, la verdadera obra de arte está en las sensaciones emotivas que produce, en la rica gama de sentimientos que chocan, que estremecen, que triunfan, se elevan caen y se pulverizan.

Se puede dictar una legislación uniforme para las cárceles, porque todos ellos, aún cuando sean inteligentes, obedecen a idénticas leyes mecánicas, su dinamismo es igual esencialmente, su diferenciación sólo estriba en su potencialidad o en su medio de desarrollo.

Pero no es posible someter a la uniformidad del precepto jurídico las mani-

festaciones animicas, es decir, los sentimientos, los nudos afectivos, la producción puramente espiritual.

Todos los seres materiales se manifiestan y producen del mismo modo, en igualdad de circunstancias y estado propulsor, sólo las almas escapan a esa ley. Se puede afirmar que muchos cuerpos constituyen un mundo y que cada espíritu abarca un mundo entero. La materia se adapta fácilmente al molde que se le aplica, el destello espiritual no cabe en molde alguno, siempre irradia más allá de su envoltura.

Las leyes son, pues, irrefragables y tienen eficacia cuando reglamentan actos materiales o previenen decisiones inteligentes, mecánicas; pero son estériles cuando pretenden sujetar a una regla o precepto uniforme los sentimientos, la manifestación personal del espíritu. Por eso este no reconoce, no se doblega, a más ley que la del amor, o la del odio, que es también una fase del amor. Todos los seres humanos tienen análogo movimiento dinámico, pero su actividad anima tiene diversidad infinita de movimientos. Una ley única puede regular la energía dinámica; la actividad espiritual necesitará, para ser justa, un precepto legal para cada estado de alma. Humanamente imposible.

La urdimbre literaria de La garra sacude los estabones de la cadena social, momentáneamente, sin pretender desatarlos. La humanidad será eterno galeote que arrastra esa cadena, porque el Universo es galera en que avanza, remando, el hombre, pero siempre atado al banco.

No critiquéis La garra discutiendo leyes ni principios dogmáticos, elevaos a la región ideal del sentimiento.

El poeta solo pretende conmover nuestras almas, no enardecer vuestra razón, ofuscar vuestra inteligencia, destruir vuestra fe. El arte no destruye, ni define, ni resuelve, ni juzga. El arte busca, encuentra y ofrece emociones estéticas, que son lo único que eleva y enaltece la materia, lo que suaviza nuestra cadena de galeotes. He aquí la suprema ratio del artista, del poeta. Linares Rivas lo es.

R. BUJONES

NOTA.—Quedan complacidos los que me han exhortado a tratar este asunto.

Mujeres a la guerra

Una terrible noticia, una noticia fatal circula en la hora actual desde Londres a Galitzia; y va causando ictericia, meningitis y otros males en las huestes imperiales de Francisco José, enfermo, del atrevido Guillermo y los Pachás orientales.

Se trata de que Inglaterra en sus militares listas cuenta con las sufragistas para actuar en esta guerra. Aterra, en verdad, aterra pensar en esas mujeres que dejan sus menesteres caseros, se arman, agitan, y randas se precipitan a reconquistar Amberes.

Tienen ya dos regimientos de mujeres los aliados;

Antiguo y Acreditado Comercio de Tejidos de el "Ferrocarril,"

23, Calle Nueva, 23

LIQUIDACION VERDAD DE TODAS SUS INMENAS EXISTENCIAS
TODO VA A VENDERSE A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS

PRE CIO FIJO → PRÓXIMAMENTE SE ABRIRA

ya están más esperanzados, ya van recobrando clientes, ya se ponen muy contentos porque, de poder alguno contra el tentón importuno, Castel su gestión como Director de Agricultura y representante de la provincia, ya están más esperanzados, ya van recobrando clientes, ya se ponen muy contentos porque, de poder alguno contra el tentón importuno, Castel su gestión como Director de Agricultura y representante de la provincia, ya están más esperanzados, ya van recobrando clientes, ya se ponen muy contentos porque, de poder alguno contra el tentón importuno, Castel su gestión como Director de Agricultura y representante de la provincia,

ya están más esperanzados, ya van recobrando clientes, ya se ponen muy contentos porque, de poder alguno contra el tentón importuno, Castel su gestión como Director de Agricultura y representante de la provincia,

¡Las sufragistas! ¡Gran Dios!

¿Qué valen ante sus iras

Los disparos, las mentiras

esas del 42?

¡Las sufragistas! En pos

de ellas el cañón vacila,

el aire rugó, se inflama.,

junto ellas, para camama

sería el furor de Attila!

Oh, siempre pérfa Albion,

Albion de caríños parcos,

que tiene como tres barcos

de eceros el corazón;

tanto te arde la pasión,

tan mal a Germania quieres,

que lanzar contra ella quieres,

buscando sus exterminios,

lo fiero de tus dominios,

lo mas fiero, esas mujeres.

RAFAEL ANGEL

Y representantes de la prensa local diaria.

El Sr. Gobernador manifestó a los convocados que se trataba de constituir la Junta provincial del tercer centenario

de la muerte Cervantes. Constituida la

Junta y actuando como secretario el re-

presentante de EL MERCANTIL Sr. Bojones,

se plantearon los trabajos prelimi-

nares para el homenaje de veneración a

la memoria del príncipe de los ingenios,

nombriéndose una comisión compuesta

de los Sres. Ferrán, Aguilar Aranda, Na-

varro (D. Jacobo), Rubio y Bujones, que

organizarán las solemnidades literarias

y fiestas populares, en honor del «Quijo-

te». También quedaron nombrados el

Sr. Gobernador, D. Daniel Gómez y los

directores de los diarios locales, los cuales

encauzaran y fomentaran la sus-

cripción para el monumento que habrá

de erigirse en Madrid, conmemorativo

del genio que llevó a tan alto grado el

idioma de Castilla.

EL MERCANTIL pone sus columnas al

servicio de tan noble y patriótica em-

prenda y está seguro de que Teruel res-

ponderá hidalgamente al llamamiento

de la intelectualidad española, apres-

tándose a glorificar al gran escritor que

personificó en su obra la mayor nobleza

del ingenio de su raza.

C. Comercio de Teruel

PRECIOS PAGADOS HOY

Pesetas 100 kilos

Chamorro	34'00
Chamorra	34'00
Royo	33'50
Candeal	34'00
Jeja	34'50
Morochao	30'00
Centeno	28'00
Cebada	25'00
Avena	20'00

Máximo Miguel Morales

Corredor de Comercio

Despacho: Calle de Temprado núm. 11 pral.

COMPANÍA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

A GUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABAÑA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. Chávarri.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—MADRID

Está plenamente demostrado que
LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MÁS ABSOLUTA PERFECCIÓN
por Malaquias Marco.—Calatayud

No deje de exijirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de
Cocineras. Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites
corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os
convenceréis de que cunden más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados.

Se sirve también preparado en Bidoncitos de Litro de 5 y 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases de la Tierra Baja, que cotizamos:

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA» (Baillén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participan que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica Obra Social de los Premios Personales.

El precio de la suscripción es de pesetas 5'50 al año y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

Lo difícil que es ir al Cielo... por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

Des'mor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Vilafuertes, y original de Francisco Fernández Villegas (Zeta).

El Escapulario Rothschild.—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a D. Vicente Díez de Tejada.

Luz de Luna, novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sanzal.

Julietta rediviva, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

Blasones y tallegas, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

La Sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.

Cuentos de PATRIA, por varios autores.

La Perfecta Casada, por Fr. Luis de Teón.

El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

Boletín de suscripción

(Córtese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Baillén, 35, Madrid).

Domiciliado en _____ provincia de _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5'50.

FIRMA _____

TRASPASO

Por dejar el negocio se traspasa la tienda de ropas hechas de Sras. y niños de la Calle del Tozal núm. 32.

Se realizan varios géneros a precio de coste.

LA LUSTRUN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para

Bicicletas y motocicletas

REPARACIONES NEUMÁTICOS

ANTONIO GUTTAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

Indisputable superioridad en

CHOCOLATES

CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO

TÉS TAPIOCAS.

Purgantes

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

EL LIBERGANTE

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

1'00

En Teruel, al mes.

6'00

Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL 10

Agendas Bailly-Bailliére para 1915

Agenda de Busto

CONTIENE

Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

Quatro ediciones económicas.

Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.

Provincias, 0,50 más.

Quatre ediciones completas.

Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.

Provincias, 0,50 más.

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria

CONTIENE

Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos; ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

PRECIOS

En Madrid, 2 pesetas.

En Provincias, 0,50 más.

Agenda Culinaria

LIBRO DE LA COMPRA

que contiene 365 minutos y más de 700 recetas.

Explicación de los guisos en los menús diarios.—Agenda para anotar al día los gastos de cocina.

PRECIOS

En Madrid, 2 pesetas.

En Provincias, 0,50 más.

Agenda de Bolílico

PARA uso de Particulares.

Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carriages, etc.

Encuadrado en el bolílico interior y porta-lápiz.

PRECIOS

EN MADRID

De dos días en plana... 1,50 pts.

Con cartera... 3,00

De un día en plana... 2,00

Con cartera... 3,50

Provincias, 0,50 más

AGENDA MÉDICO-QUIRÚRGICA

de bolílico.

Memorándum terapéutico. Formulario quirúrgico y Claro de visión.

CONTINUO.

Diario en blanco para anotaciones. Hojas para los pulso y temperaturas. Memorándum de servicios médicos-quirúrgicos. Formulario. Vistas y contravistas. Señales y medicinas farmacéuticas y veterinarias, etc.

PRECIOS

Madrid... 2,50 pts.

Con cartera... 5,00

Provincias, 0,50 más

ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTONICO

Si no queréis pasar mala noche cuando os dé los tened siempre una caja de **PASTILLAS CRESPO** en la mesita; tomad una pastilla y dormiréis tranquilos.

Maravilla que basten dos o tres pastillas para modificar y curar todos los síntomas del catarro.

En todas las Farmacias de España Pts. 1'50; en América y Filipinas, 4

EL ABISMO

torrente se despeñó furioso con su sordo y misterioso ruido.

Fernando, débil enfermo, pobre y abandonado por sus amigos cuando éstos habían consumido cruelmente su total ruina, decidió abandonar el Madrid pestilente, vicioso, donde las inmundicias humanas encontraban albergues; hacer filosofías de la vida a la sombra de su vetusto castillo, con el antípatico murmullo de la población que le recordaba su triste pasado; llorar, reír, al recordar su pasado o soñar con vanas y fantásticas esperanzas.

De noche, cuan lo el campo dormía en armoniosa paz, Fernando pasaba en simismo por el borde del abismo, fija su mirada en las espumosas aguas del torrente; al despeñarse, parecía escuchar la amenazadora voz del destino.

Pronto Fernando, quedó prendado de la simpática Luisa, la hermosa bravía, cuyos ojos, prendieron los resquicios del corazón de Fernando, malsano egoista y cruel y éste, maestro en la conquista de mujeres, consumió una nueva, hazaña, tronchando la rosa bella y comprándole a vil precio su amor sano.

En la tez de Luisa no aparecieron más los sonrosados colores, los labios tornábanse pálidos, en su boca no apareció otra vez su inocente sonrisa, lloraba de rabia; a veces, arrodillada a los pies de Fernando, pedía clemencia; todo era trágico: el corazón de Fernando era más duro que las rocas del abismo.

Rielaban las múltiples luces de las casas de la aldea. Tendiese pausadamente el manto oscuro de la noche; la luna con su idiota sonrisa aparecía en los montes vecinos que recortábanse en el fondo obscuro del cielo. El campo duerme en paz. Hermosa vida, santa naturaleza donde el huracán humano no destroza con sus terribles ráfagas los corazoncitos brabos!

Fernando, abanzó hasta el borde del abismo, cebándose con su pensamiento, en el corazón desgraciado de la pobre niña. Un bulto negro avanza y arrodilla-

se ante los pies del burlador, pide clemencia a éste y al fin, como quien adopta una extrema resolución, alzase iracunda, levanta en alto el cuerpo de su verdugo y lo arroja con fuerza al abismo.

La luna, con sus pálidos fulgores ilumina el rostro de Luisa, que muestra en su semblante las huellas del terror. Crujan los huesos de Fernando al chocar con las rocas, y un ay lastimero, deja sentir su triste eco. Después, el constante run run del torrente, una lechuza agorera que cruza el espacio; el furioso ladrido de algún can, la iglesia vecina que tañe con su triste sonido y el campo que impávido permanece en su lugubre silencio.

Francisco Zambrana Orozco.

Crónica Médica

El exceso en todo es un defecto

El ácido úrico existe en la sangre en estado normal. Pero bajo las especies de uratos insolubles, no existe sino en muy pequeña dosis. Cuando la producción del ácido úrico excede de un término medio de 50 centigramos a 2 gramos por día, hay supersaturación y precipitación de las sales: de aquí el encarecimiento de los tejidos, la anquilosis de las articulaciones, la petrificación de los vasos, la detención de la nutrición y todos los horrores del artrítismo que van desde el acceso de gota hasta el eczema, pasando por la nefritis, la litiasis biliar o renal, la arterio-esclerosis, la arenilla, las crisis reumáticas, etc.

Es pues de la mayor importancia, sea prevenir esta superproducción enojosa por medio de un régimen racional, sea eliminar el exceso de ácido úrico, disolviéndolo a medida de su formación.

No hay duda de que son numerosos—demasiado numerosos quizás—los disolventes del ácido úrico. Pero ninguno puede compararse ni con mucho a la PIPERACINA MIDY, que lo disuelve en la proporción del 92 p. 100.

La conclusión se impone pues:

DR. J. TOLMEYR.

A tomar: 2 cucharadas de la café por día.

De venta en todas las farmacias

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fragaderos, peldañes escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4 2º.—TERUEL.

EL MERCANTIL.

130 JAVIER DE MIRANDA

JUAN F. MUÑOZ Y PABÓN

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRÍCTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Rágazzoni

Calle de Mendizábal, 28 pral. BARCELONA

DÍA RELIGIOSO

Santos de Mañana.—San Sixto.

Cuarenta horas.—En San Juan. A las once misa cantada. El ejercicio de la tarde de cinco y media a seis a media.

Misas ahora fija.—A las seis en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santiago y Santa Clara. Nueve en Santa Teresa. Nueve en la Catedral y San Pedro a las nueve y media cantada en la Catedral y a las once rezada, en la misma iglesia.

Un buen aparato

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECÁNICA,

que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos especialmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o trenzado cualquier par de medias o ropa

aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la máquina por breves momentos, y lo que

parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados,

puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider,

Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECÁNICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y allejados de la casa pidiendo uno mencionad.

EL MERCANTIL.

VINO CLARTE

DE COSECHERO

Lorenzo Muñoz

plaza del Mercado 37.

A 2'50 pesetas los 11 litros (cántaro) y 25 céntimos litro.

Ricardo Sánchez Herrero

corredor de Comercio Colegiado

Compra y venta de valores

del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco

España y otros establecimientos

de crédito.

Carrasco, núm. 27 TERUEL 2.

Señores Sacerdotes

Racionales. Modelo completo pa-

pel fuerte.

A 0'75, en la imprenta de este pe-

riódico.

Vino de cosechero, se vende San Benito número 8

REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero MADRID

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

ESTOMACAL

Cón el Elixir Saiz de Carlos

securan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria,

neurastenia gástrica, flatulencias, cólicos,

DIARRÉAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases.

Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia

diarréas más o menos graves que

se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto

de restituir a la vida a enfermos

irremisiblemente perdidos. Recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias

Cel. 2222 EN Serrano, 30, MADRID

o remite folleto a quien lo pida.

buena señora (o mejor dicho: si lo sabe, y por eso lo hace) lo que me mortifica su acometividad a esa pobre muchacha, tan interesadamente interesada por mí, que hasta me busca novia

¡Cuando le digo a usted...!

De donde sacarás, alma devota, el peligro que habrá en que yo la visite, por lo que a ella se refiere, y lo que la pobre clara pensará en mí ni en nadie, haciendo la maleta para irse al conuento, como el otro que dice, y lo que es aún más grave y peligroso: sin haber conseguido desnudarse de su arbitrario y no sujeto a leyes amor a Frasco Guerra.

Amor es este amor, que o no entiendo, ni iota de pasiones humanas, o es la más acabada apología de la hermosura de su alma de mujer, de lo tierno, esponjoso y bien movido del terreno, cuando tanto ahondan en él las raíces, y de las prodigiosas aptitudes para el amor que Dios ha tenido a bien poner en ella, cuando, tras una infidelidad tan negra por parte del amado, todavía hay centellas en el hogar, todavía está en pie el pedestal del ídolo.

Aquí de mis rarezas y excentricidades: esto, que para otro cualquiera sería un resquemor continuo, que no habría de dejarle que se le pegaría la camisa al cuerpo, para mí constituye la más segura de las garantías. Me explicaré, como dicen los oradores.

Supongamos que yo llegaría a amarla... como yo soy capaz de amar, ó sea, poniendo a servicio de tan avasalladora pasión todas mis potencias y sentidos, todas mis energías, todo mi ser. (1)

Y supongamos que ella, (2) por la innata gratitud del cora-

(1) Aquí entra él. (Nota del prologista.)

(2) Aquí entra ella. (Nota del prologista.)

premo y solemne homenaje de la patria reconocida a uno de sus héroes.

C. H.

(De nuestro servicio especial)

La Semana en la Bolsa

Continuamos en perfecto desacuerdo con la realidad: nuestro mercado bursátil no es, como debería ser, el cronómetro que determinase el verdadero estado de nuestra situación financiera, acusando el encarecimiento del capital, la disminución de los ingresos, las perturbaciones económicas, en fin, por que atroviase la nación en los actuales o en los momentos venideros.

Estamos sometidos, como dijimos ya en otra ocasión al divertido juego del tira y afloja, juego que no puede favorecer absolutamente en nada a nuestros intereses, y mucho menos el fomentar el movimiento capitalista. A la flojedad registrada en la semana anterior, a consecuencia de los temores fundados en la llamada de los reclutas del círculo instructor, se ha seguido durante la presente al desvanecerse dichos temores, una reposición y elevación en los cursos, reposición periódica; a nuestro inicio, porque estimamos que los tiempos actuales son demasiado elevados y no corresponden a nuestra verdadera situación económica, que por lo tanto, cuando la normalidad se restablezca, no podrán subsistir; y si la rectificación de estos cursos se lleva a efectuar bruscamente, ¿no es indudable que se nos seguirían grandes perjuicios?

El Interior al contado, con escaso negocio, recuperará el terreno perdido en la semana pasada y, tras algunas oscilaciones, queda a 72'70. El Exterior, flojo también, se mantiene firme, sin embargo, y cierra a 83'25. El 4 por 100 Amortizable, como de ordinario poco movido, se negocia a 85'75; el 5 por 100 Amortizable bastante flojo, pero se repone de la baja sufrida anteriormente, y cierra a 92'35.

Los Tesoros, sin gran actividad, no consiguen llegar a la par y quedan a 100'90; y de las acciones de los valores bancarios, las del de España muy firmes suben a 447'50; las del Río de la Plata se operan a 259 y las del Hispano-Americano, continúan, con notoria flojedad a 78.

De los valores industriales, las acciones de Tabacos, se cotizan a 263; las Azucareras preferentes, muy flojas, a 33; y las de explosivos sin negocio, apenas, a 235.

De los ferrocarriles, cuyos valores parecen que estén desatendidos, el Norte negocia sus acciones a 330; el Zaragoza a 328. Del grupo de obligaciones de estos valores, solamente se negocian las Alsa-suas a 87.

En el cambio internacional, con poco negocio, continúa la depresión de los precios, cotizándose los Francos a 94'30 y las Libras a 24 y a 23'98.

La tendencia floja.

José M. de AREVALO

POR POLONIA

Sr. Director de EL MERCANTIL

Teruel

Muy señor nuestro: El Comité abajo firmante se dirige a usted, suplicándole encarecidamente la publicación del llamamiento adjunto y durante tres días, si fuera posible.

De esta manera cooperará eficazmente a la acción humanitaria que se propone.

La colecta para los polacos, recomendada por periódicos de los más distintos matizos, es un hecho perfectamente neutral, como lo prueba su indicación en casi todos los países europeos y en los Estados Unidos.

Leyendo usted la circular que incluimos se convencerá de lo justo de nuestra demanda.

Reciba usted la expresión de nuestra gratitud en nombre propio y en el de Polonia, y el saludo de sus afectuas q. b. s. m., La Marquesa de Comillas.

La Marquesa de Almaguer.—La Duquesa viuda de Sotomayor.—La Duquesa de Basilén.

Madrid, en marzo de 1915.

* * *
Qui donne au pauvre prete a Dieu.
(Victor Hugo)

Caridad, hija predilecta del cielo, ¡qué pronto has movido los corazones, inflamándolos en la ardiente imploración que ha pocos días lancé desde esta misma tribunal! ¡Qué pronto encontró mi áspera voz un eco dulcísimo! Ya se tiene, conmovida, la mano de ilustre dama, la señora duquesa viuda de Sotomayor, en unión de la Sra. duquesa de Basilén y las Sras. marquesas de Comillas y de Almaguer, que se han propuesto ayudarla en esta noble empresa. Ya forman legión. Ya nuestro Rey viene delante, mostrando el ejemplo de la verdadera neutralidad: «Yo daré por los polacos—dice el Monarca—tanto como di para los belgas; así nos ha enseñado el Padre Sanjo». ¡Arriba, pues, corazones generosos: traed vuestros auxilios y mercedes a las señas citadas al pie de estas líneas!

Nuestra crisis obrera; la situación angustiosa en que vivimos, cercados de tan hondas tribulaciones; nuestra estéril guerra africana; todo haría presumir un fracaso, si este pueblo español, inagotable en heroísmo y energías, no tuviese, aún en los trances más penosos, una suprema virtud: su siempre encendida caridad.

¡Caridad! Todos nos unimos bajo los pliegues de tu bendita bandera, que a todos nos cobija y enardece; a tu sombra se sientan y comulgan los hombres de todas las ideas, unidos en fraternal abrazo.

Si no podemos cerrar nuestros oídos: no podemos olvidar el vibrante llamamiento que dirige al mundo el Príncipe Sapicha, el ilustre obispo de Cracovia.

¡Creed en sus palabras! Dice que aquellos hermosos campos de Polonia son,

hace ya varios meses, teatro de una guerra crudíssima, que amenaza con toda suerte de infortunios a esta generación

y a la futura; que los polacos se ven forzados a luchar en sus propios hogares

contra sus propios hermanos. ¡Trágica suerte! ¡Horrible fratricidio! Los campos

están yermos; los que antes eran pueblos

y ciudades son hoy montones de ruinas

testigos eloquientes de este nuevo reina-

do del terror. El continuo guerrrear de

ejércitos de millones de hombres trilló y

devastó que varios siglos de trabajo y

cultura habían creado lenta y esforzada-

mente. Vagan por aquellos desiertos tri-

bus de miserables, despojados de cuanto

posefan, sin hogar y sin patria, temblando de hambre y de frío. Un territorio cuatro veces mayor que la rica y también desventurada Bélgica ha quedado completamente destruido, aniquilado... ¡Cántalo dolor!

En medio de los horrores de la guerra, la comunidad y hermandad de todos los hombres debe surgir de nuevo y quedar intacta por encima de las crueldades de la lucha. Más sucede acontar con los dolores lo que con el sonido: vibran con más intensidad y más nos conmueven cuanto están más próximos; en cambio se amilan y parecen que se acallan cuanto más se alejan... ¡Cuán lejos de nosotros está Polonia!

Quisiere tener fuego en la pluma para abrasar dulcemente con él todos los pechos españoles e infundirles un santo amor a esa nación infeliz.

Si no dais por el puro sentimiento

Que va del bien en pos,
Da por lucro: Por uno tendrás ciento!
Lo que dais al desnudo y al hambriento,

Eso prestais a Dlos.

Aquí decía el gran poeta Balart, para rascando el pensamiento de Victor Hugo, y así repito yo al recordar los dosas-tres de Polonia.

EL CONDE DE LAS ALNENAS

La duquesa de Sotomayor recibirá los donativos en su casa calle de Miguel Ángel, 17. Madrid.

TEATRO

En estas últimas funciones dadas en el nuevo abono desde el sábado hasta ayer, se han estrenado «Los pastores», comedia de Martínez Sierra; «El misterio del cuarto amarillo», arreglo por Palmero de una obra francesa, y «Un negocio de oro», de Garirlón, arreglo al español de Sotillo y Gutiérrez.

La primera obra, de Martínez Sierra, (excepto el desenlace) la exposición y el desarrollo ya los conocemos de un libro publicado hace tiempo por el autor, no es ni para dar ni quitar fama; sirve para mantenerla. Ya es algo.

La interpretación, buena; sobre todo grandemente el Sr. Montijano (hijo), en D. Juan de Dios.

«El misterio del cuarto amarillo», para leída novelablemente, como ya lo hubimos hecho, pues publicóse hasta en folletín, excellentísima obra. Teatralizada, deja que desear.

El desempeño de esta obra, como en tiempos de Pascua.

«Un negocio de oro», es una comedia muy interesante.

Tanto la obra como el desempeño de la misma, obtuvo grandes aplausos.

Merecen consignarse, en primer término las Sras. Montijano y Puig y los Sres. Montijano (hijo), Serrano y Capilla, y muy especialmente la niña Asunción.

Los demás dándole nota al conjunto.

D. Narciso Fuentes, y pertenece a la misma el oficial D. Miguel González.

Bien venidos sean, jefes e individuos, a la ciudad de los Amantes.

Viajeros

Para pasar estos días de Pascua en compañía de sus hijos los Sres. de Legido-Gómez, ha llegado de Castellón don Pedro Gómez Herrero.

—Hemos saludado al distinguido joven D. Joaquín Julián, a su regreso de Ródenas.

Ha salido:

Para Madrid el profesor de la Escuela de ingenieros D. Vicente Crespo, y para Soria D. Luis Gasca y señora.

De quintas

Ayer despacharon ante la Comisión mixta, los pueblos de Azaila, Bádenas, Beceite, Belmonte, Berge, Biésa y Bor-dón.

Destino

El sobrestante D. Pascual Vallés, ha sido destinado a las oficinas de Obras públicas de Alcañiz.

Ingresos

Hoy han ingresado en la Caja provincial las cantidades que se indican, por contingente, los pueblos siguientes:

Calanda, 2.613 pesetas; Aldehuella, 200'36; Tronchón, 600'40; Aliaga, 533'50 y Cella, 1.320.

Boda

En la madrugada de ayer contraído matrimonio la bella señora Carmen Eced Gómez y el empleado en Depósito de Hacienda, D. José Navarro, y marcharon a Madrid a pasar la luna de miel.

Muchas felicitaciones.

Nueva estación

Hoy ha quedado abierta al público la estación telefónica municipal de Fortanete.

Envenenamiento

Este Gobierno civil ha concedido autorización al Ayuntamiento de Ejulve, para proceder al envenenamiento durante los días del diez al veinticinco del actual, de los animales dañinos que pululan por aquel término municipal.

SUCESOS

Apaleado

Dicen de Alcañiz que un guardia municipal ha sido apaleado.

Como partícipes en el hecho, han sido detenidos los individuos Vicente Manero, Vicente García Marqués y Manuel Rillo Espinosa.

Amenazas

Por haber amenazado de muerte, en Cerrollera, y antes, haberle propinado unos palos a Fortunato Celma Gil, han sido detenidos Marco y Julio Celma Agut.

JUAN F. MUÑOZ Y PABÓN

129

corazón no se aviene con tanta austeridad!... Y está eso más bien dicho de lo que parece a primera vista. El corazón es un goloso de siete uñas, y aficionado a gollerías y chucherías, pone cara de juez cuando se le viene suicida una cuarenta como ésta mía, y oye que se le dice: conque amiguito; a pan y agua.

¿Qué, si no, me está pasando a mí con el amor de clamor? que tengo a placer, pues por lo menos el Cura y el Notario son dos amigos donde buenos los haya y yo los quiero a hartar, y ellos me querían a mí como a las mismas niñas de sus ojos? No me está acaeciendo que me estén... no diré fastidiando, pues la amistad verdadera, como el pan, nunca fastidia, ni dando en cara; pero sí, porque esto es innegable, dejando un vacíos, un vacío, en el alma, como el que hay en el estómago, cuando hace mucho tiempo que no se come caliente?...

Tiene razón mi amiga: la amistad es pan seco, y no de sólo pan vive el hombre: es menester poner sobre este pan algo más apetitoso y al par más nutritivo: algo que se lleve el gato... amor de... amor.

Pero la cosa es, y estamos otra vez en las mismas, que lo peor de todo esto es que no hay estómago! que tengo una insuficiencia que me está matando! y que, aparte los cuatro ratos de conversación que echo con la Gran Morena, mi vida es el estíplico de los suplicios.

—Creo que no debes renunciar al amor—

Ahí está la cosa: que no me sale qué amar.

—Gracia la del Alcantarino?

—Ni Venus Cipriada!

132 JAVIER DE MIRANDA

Si fuese el caso de pedir el desvío de los que pasan por el abanico humano, más calmado que estudiado a fondo, empezaría a recibir solicitudes a favor mío, de parte de esa viscosa...

¿No es verdad, que, cotejando, cotejando un amor como sería el mío, todo oro puro, con el amor de Frasco Guerra, todo fango y podrido por añadidura, parecería como que necesariamente tendría que notar la diferencia y que decidirse por el más bueno de los dos amores, por la de más baena ley y de más subidos quilates de las dos pasiones que había llegado a inspirar?

Yo os quiero conceder, D. Juan Primero, que todo eso que enseñan los filósofos de que la voluntad ama siempre por razón de bien, sea, vana palabra, y lo que, tasa un sastre: yo os quiero conceder que esa mujer sea un monstruo que ame por razón de mal (de donde solamente se habría perdidio el poco o mucho amor que yo hubiese puesto en ella) pero siempre quedaría en pié la afirmación que hace poco há: a, sa-ber: que un alma de ese templo es una garantía para el amor.

Pero no es esta conclusión la que me proponía sacar de estas elucubraciones y metafísicas; sino otra ergo me, o a favor mio, hablando en romance: conclusión, que requiere otros, y son los siguientes, prenotandos.

Supongamos que esa mujer se enamora de mí. Cae en el terreno de su alma la fecunda semilla de mi amor, y apenas cae germina.

Supongamos que yo (porque yo sería así) lejos de exponer el amor que había sembrado a los rigores de las heladas del desvío y a las escarchas del despegue, lo guarecía de la intemperie con el abrigo de una visita diaria, de un requiebrillo a tiempo, de una ardiente mirada de cuando en cuando, de casas